

# 六旬“学霸奶奶”圆了四十年书法梦

## 青岛开放大学让终身学习绽放别样光彩



陈静在练习书法。



陈静外出采风。采访对象供图

“报读青岛开放大学，让我在书法专业上实现了从‘写’到‘书’的蜕变。以前更多的是对照字帖临摹，现在则是投入感情地书写，实现了我手书我心。”谈及在青岛开放大学攻读书法学专业两年半的经历，63岁的陈静如此感慨。2022年，退休多年的青岛医疗器械厂职工陈静重拾儿时书法梦想，报读青岛开放大学书法学本科专业，成为班里年龄最大的学生。她不惧年龄限制，勇敢抗击病痛折磨，不仅如期毕业，更斩获优秀毕业生荣誉称号，成为践行终身学习理念的典范。

### 梦起少时： 朝花夕拾结缘开大

陈静的书法梦想，始于烂漫童年。小学时，老师常常把她的书法作品当作范例在全班展示。对于一名十岁的孩子而言，这份肯定无疑是巨大的鼓励，热爱的种子从此种下。但受当时时代环境影响，她听从父母建议学习理科专业，成为了一名工程师，每天与医疗器械打交道。然而，对书法的热爱却深埋心底、从未消散。退休后，闲暇时光终于为她追逐初心留出空间，重拾书法成为她最坚定的选择。

起初，陈静加入了一个书法社团，和其他书法爱好者一起临摹字帖，但她脑海里始终有一个困惑：难道书法就是对着字帖“照葫芦画瓢”吗？她带着这个疑问与社团老师交流，社团里的王老师向陈静推荐了青岛开放大学书法学专业。陈静回忆，“我了解到，书法学专业是青岛开放大学的金牌专业，由北师大、中央美院的名师授课，能跟随他们学习书法，一定会有不一样的收获。”抱着这份期待，陈静成为青岛开放大学2021级书法本科专业的学生，彼时她已经60岁，是班里年龄最大的学生。“我并没有因为年龄感到压力很大，因为我是真的热爱这个专业才来学习，只希望能更深入地了解这门学科。”谈及求学初衷，陈静坦然又坚定。

### 名师引路： 灵活学习深悟书法魅力

对书法的满腔热忱，让陈静跨越人生四十多年仍然敢于拿起书本。进入青岛开放大学开始系统学习书法后，老师们让她不必着急提笔写字，要先从中国书法史、书法概论等专业基础知识开始学起。“刚开始我也不理解，书法专业难道不是学习该怎么写字吗？怎么还有这么多理论知识。”陈静笑着回忆，可随着学习深入，这份疑惑很快烟消云散。在老师教导下，她逐渐读懂中国书法发展史背后的国人精神脉络，对书法的理解从技法层面上升到文化层面，真正领悟到书法艺术的深层魅力。

青岛开放大学灵活的办学模式，更让陈静实现了学习与生活的两全。陈静着重介绍了青岛开放大学的灵活学习模式带给她的便利。“我退休后经常与家人朋友到外地旅游，所以无法完全固定时间学习，但青岛开放大学灵活的学习机制让我可以做到学习与生活兼顾。”陈静介绍，“比如在家里可以通过电脑学习，在外旅游时也可以在闲暇时间通过手机或

者平板电脑学习。”线上线下相结合的方式也让陈静的专业学习有了更加便捷的渠道。“遇到课上没有理解的问题，我会通过微信一对一向老师求助。”陈静说，“学校的老师都非常认真负责，会对我不懂的知识点进行详细解答。”最令陈静印象深刻的是书法学专业的刘飞云老师，“刘老师总是能把枯燥的理论讲得妙趣横生，让我们充分感受到书法的魅力。”陈静说。也正是这样的学习氛围，让她在书法学习的道路上稳步进阶，实现从“会写”到“懂书”的蜕变。

### 以韧克难： 带病攻坚斩获亮眼佳绩

陈静的学习生涯并非一帆风顺。2023年10月，陈静在体检中查出健康隐患，医生建议立即手术，这使陈静不得不暂时中断学习。但从医院回家的第二天，她就强忍不适重新拾起了笔。她还记得，刚出院时连右手都抬不起来，于是从网上买来康复器械，在家人的帮助下进行康复训练。陈静的学习热情得到了家人的支持。“我的先生和女儿都学医，他们对我非常支持，在我康复的时候给我提供帮助，也因为有了他们，我恢复得非常好。”陈静说。

彼时，恰逢陈静在读期间的最后一次期末上机考试。老师得知她的情况后，提出可以另约考试时间，让她安心休养。但陈静在对自己的身体状况评估之后，决定参加当期考试。那次考试让陈静印象深刻：为了能长时间坐在电脑旁，她在身上围了一圈护腰，旁边塞满抱枕，以这样的姿势完成了那个学期的三门机考。“我做事不喜欢拖拉，那次

考试总体上比较简单，三门功课都在90分以上。”提及考试经历，陈静显得难忘而又自豪。

### 荣膺嘉奖： 终身学习再启新程

凭借着对书法的热情与执着，两年半的求学时光里，陈静不仅如期完成学业，还拿到了优秀毕业生奖学金，这让她深受鼓舞。在陈静看来，在青岛开放大学的学习，给自己带来的不仅是一张本科文凭，更是对书法及其文化的深刻认知与热爱的升华。采访间隙，陈静向记者展示了自己的书法作品，她充满感情地介绍起每一幅作品的书写过程，并且分享了自己对颜真卿、王羲之等书法名家的喜爱，言语间满是对书法艺术的沉醉。

从青岛开放大学毕业对陈静来说是一个新的起点。学校经常举办书法类活动，只要有时间，陈静都积极参加。为了感受书法最原始的魅力，她专程奔赴天柱山观赏摩崖石刻。“当我站在摩崖石刻下，看到实物的那一刻，感受到了深深的震撼。”

“我非常喜欢青岛开放大学倡导的终身学习理念，无论什么时候我们都应该保持学习的能力。”陈静说，“听说学校今年全新开设了中国画专业，开设的课程也越来越多样出彩，特别有吸引力。”如今，这位“学霸”奶奶又有了新目标，爱好旅游的她还想报读摄影专业，学习摄影技巧，用镜头定格生活中的美好瞬间，在终身学习的道路上继续奔赴热爱、绽放光彩。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛

### ■新闻延伸

## 青岛开放大学2026春季招生进行中

青岛开放大学2026年春季学期开放教育招生正在进行中。学校采取免试注册入学模式，每年春、秋两季注册报名，符合规定入学条件可直接在学信网注册学籍。学生学籍自注册入学起八年内有效，学习周期较短，专科起点本科专业、专科专业最短学习年限均为两年半，高中起点本科专业最短学习年限五年。国家开放大学实行学分制，学生在学籍有效期内取得规定的毕业所需学分、思想品德鉴定符合要求，准予毕业并颁发国家开放大学毕业证书，本科达到学位授予标准的，即可获得普通高等教育学士学位证。

青岛开放大学颁发的学历毕业证由教育部统一监制、国家开放大学核发，学历、学位证书皆可在教育部学历证书查询网站（中国高等教育学生信息网 [www.chsi.com.cn](http://www.chsi.com.cn)）查询，是国家认可的正规学历，公务员考试、研究生入学考试和职称晋升等均认可。世界众多国家也予以承认，被誉为“国际学历绿卡”。

招生咨询电话：0532-58661944，了解更多报名信息可关注青岛开放大学微信公众号。



扫码参与报名